

好家风的故事

在吴中区东太湖边有一个小村庄，这里有一家很普通的家庭，流传着几代人温暖而动人的好家风故事。

第一个故事，要从女主人石晓燕手里的一张老照片说起。这张老照片是张全家福，照片中母亲，叫杨寿英，今年85岁，父亲叫杨寿根，今年88岁。名字里都有一个寿，二老如今身体都硬朗着，而且还成为了村子里最长寿的一对老人。老照片拍摄于35年前，那年杨寿英生了场大病，医生跟她说你回去吧，最多一个月。家里的男人慌了，愣坐了一晚上，第二天把刚生完孩子的大女儿，还在谈恋爱的小女儿，远在内蒙古当兵的大儿子，一大家儿儿女女喊回家里，拉着他们跑去水浒照相馆拍了这张全家福。偶然的一次机会，男人打听到镇上的医院来了从南京市城过来的军医，他连夜冒雨，带着女人母女去就医，在弥漫着消毒水味儿的诊间，他看到了军医头顶戴着的解放军的大毡帽，还有大毡帽下露出的紧了又松的眉头，心里一下就踏实了。此后，男人像变了个人。虽然男人做家务，在农村有些被

人看不起，但杨寿根不管这些闲言碎语，包揽了家里所有的家务，给她煎药做饭，悉心照料，只愿她能多活一些时日。35年后，女人缝的狗头帽上了电视，小区的人都认得出她，每次她跟左邻右舍唠嗑着她的儿儿女女们，总会咧着一口假牙，眼里笑出花来。

第二个故事，要从杨寿英的女儿，女主人石晓燕婆婆手上拎着的小挎包说起。这个旧旧的看着有些过时的小包，却是她在乡镇工作了三十年的最佳拍档。1984年，当时年仅18岁的她在村办的机绣花厂工作，因为表现优秀被选调进村，成为了一名妇女干部。村里工作繁杂，今天小桥头老张家情况不太好，要立刻去看一看；听说四队里老王家的媳妇生了个大胖儿子，那得着手定时间去慰问一下。做村民工作时间上没有定性，常常到了饭点还没吃上饭，为此每天她都会在这个小包里备好一小包饼干，一块方巾手帕，开启每日田间乡头的奔波。1990年，石晓燕的婆婆申请加入了中国共产党，那一刻起，“从我做起，向我看齐，对我监督”，成了她30年来党员干部

生涯的行为准则。1996年，经组织上考察，她从村里调到了镇里，成为了一名乡镇干部。工作开始越来越忙了，要处理的事情也是繁冗复杂，但她时刻坚守着一位党员干部的初心和责任。推行计划生育她挨家挨户做思想工作，村里拆迁她第一个带头拆自家房子，镇里鼓励干部学习她第一个报名上夜校……三十多年来，她用情与义的沟通，为邻里乡党的和睦而无适无莫地止讼息争；她用理与法的共鸣，为一方家园的和谐而无怨无悔地排难解纷。她用自己的智慧、耐心、毅力，把与群众的感情链、工作的流程链、同事的沟通链，节节用情相扣，环环用心相扣。她以无私的公正心和强烈的责任感为桑梓百姓撑起了一方蓝天。

这几年，石晓燕的婆婆正式退休了。退休后的生活平静而安详，虽然渐渐褪去了以前工作上的雷厉风行，转而变成了一位越发温和细腻的母亲。她常常会带着孙女去自家菜园里种些黄瓜、青菜，自己吃不完的，还会给邻居和亲戚送去一些；村子都拆迁了，以前

你来我往的邻居们碰面的机会少了，她就在微信朋友圈里带头发动，组建了一支“金乡邻旅行团”，带着以前村子里的好姐妹、好兄弟一起去走山看水，尽享无限好时光；逢年过节，她都会早早地起床，忙忙碌碌一上午，张罗一大桌的好菜，邀请亲朋好友们到家中聚餐。

对于石晓燕小夫妻，婆婆还会常常分享她的婚姻之道。牵手相伴将近三十个春夏秋冬，婆婆仍保留着每天早上要给石晓燕老公倒好一杯蜂蜜水的习惯。在她看来，想让婚姻长久，一定要努力去坚持做一件事，哪怕是一件很小的事情。她觉得这件事很简单，能坚持下来也是不容易，因为那是一种仪式，这种仪式会每天提醒你，这是你的爱人，会陪你走过一辈子。所以一定要心存感恩，这样才能彼此相濡以沫、风雨同舟，一同克服劳动和生活中的种种困难，共同用真诚和理解换来家庭的美满、幸福。

(吴政 水木)

治印老人微刻千字家训

“奉天承运，皇帝诏曰，苏州才子潘世恩高中榜首状元及第，特此诏示天下，举国同庆。”乾隆五十八年，潘世恩状元及第。后来他成了民间传说的“状元宰相”。潘氏一族共出过1位状元、8位进士和16位举人，堪称“学霸家族”。昨日，苏州潘氏族人、微刻大师潘裕果完成一件“巨作”——将5000字的潘家家训《文恭公遗训》刻在手掌大小的巴林石上，以传承“慎独”的家风遗训。

姑苏区平江街道新湘苑社区住着潘氏家族的后人——潘裕洽、潘裕果兄弟。两人是潘世恩父亲潘奕基的亲哥哥的七世孙。据潘裕洽介绍，“慎独”是潘家人自上至下的家风，

5000字的家训《文恭公遗训》被提炼成了这二字。据悉，潘世恩生前极其看重个人品行操守，和珅曾极力拉拢他，但潘世恩不愿与之为伍，断然拒绝，清清白白一辈子。在父亲的影响下，潘世恩的长子潘曾沂捐田两千五百亩救助乡里，积极投身公益活动。上世纪八十年代末，42岁“高龄”的潘裕果转行学习篆刻，一刀一刻的枯燥单调在他眼里却是意趣盎然，锲而不舍。微刻最难之处在于材质太过细微，在以毫米计算的小石块上不能刻错一字，要做到章法、篆法和刀法、笔意完美统一，融金石、书画于一体。在显微镜下摆弄刻刀，让当时已过不惑之年的潘裕果感到相当吃力，但他还是咬牙坚持了下来。

在潘裕果看来，微刻是一件熟能生巧的事，但这个“熟”对他而言却代表了几十年光景的坚持。刻微刻的时候一点也不能被打断，一旦错一个字就要把材质废掉重来。它能让我的心静下来，平和地看这个世界。”他为第五届孙子兵法国际研讨会刻制的“孙子兵法”象牙微刻作品，在火柴盒大小的象牙片上刻了7000多字《孙子兵法十三篇》全文，需要用十倍显微镜才能看仔细。让与会的十几个国家和地区的代表都惊叹不已。白杨、孙道临、吴哈、赵忠祥、牛群等文艺界人士都收藏他雕刻的印章。

潘裕果透露，虽然刻过无数作品，但自己最爱的还是浓缩了潘家家风格的“慎”字章：“你看，‘慎’字从左往右读是‘心真’，从右往左看是‘真心’，‘慎’是我们家风的核心。无论是对人还是做事，都要慎独，要心真。”最近，他最新的微刻作品《文恭公遗训》出炉。在长6厘米、高8.5厘米、宽2厘米的巴林石上，手掌大小的位置竟密密麻麻刻了5000字的潘家家训。令人叹为观止的是，每个字迹都清晰娟秀，密而不乱。潘裕果坦言，将潘家家训以微刻的方式传承给自己的后人，为的是让他们时刻铭记好家风的“厚重”，家风不止刻在石上，更要刻在人的心底。

(苏文 一得)

木雕老艺师升级版“师徒制”育新人

如今，随着非遗文化的传承与推广，手工艺人才培养模式不断迭代升级，不少针对传统手工艺文化的培训机构应运而生，同时，伴随着而来的是传统“师徒制”这一传承机制正在悄然淡化。钟锦德工艺大师延续了“师徒制”的模式，并将这种传统模式与时俱进，形成了一套升级版的“师徒制”人才培养模式。

传统“师徒制”有可借鉴之处。高中毕业拜师学艺，三年出师，而后自立门户，经过几十年创业和沉淀，现如今跻身国家级工艺大师，钟锦德除了自身的勤恳与天分外，离不开为他开启艺术大门的传统“师徒制”。“升级”“老办法”才能与时俱进。除了“中国工艺美术大师”“首届中国木雕艺术家”“江苏省工艺美术大师”“江苏省技术能手”“江苏省技能大师”等荣誉称号，成为苏州乃至全省的木雕技艺佼佼者。在钟锦德看来，时下热门的培训班可以算是非遗文化传承的必要补充，“传统‘师徒制’则是培养拔尖人才不可或缺的养成机制。从理论角度来看，培训班可以补充美学知识、拓宽眼界、提高审美；从实践角度来看，‘师徒制’可以提升实践技能，不过，“新办法”“老办法”优势互补，升级传统“师徒制”才是拓宽手艺传承的正确路径。

为把非遗传承落到实处，钟锦德不光提倡让非遗文化进课堂，还要带队学生进车间实践。在这样的先进教育理念下，目前，钟锦德已培养了36名优秀的木雕徒弟，其中3位荣获“江苏省技术能手”“江苏省技能大师”等荣誉称号，成为苏州乃至全省的木雕技艺佼佼者。在钟锦德看来，时下热门的培训班可以算是非遗文化传承的必要补充，“传统‘师徒制’则是培养拔尖人才不可或缺的养成机制。从理论角度来看，培训班可以补充美学知识、拓宽眼界、提高审美；从实践角度来看，‘师徒制’可以提升实践技能，不过，“新办法”“老办法”优势互补，升级传统“师徒制”才是拓宽手艺传承的正确路径。

(吴艺 青云)

老年电声乐队乐陶陶



赏、观看。

几位志同道合的老年人，组成老年电声乐队自娱自乐，每天在公园里免费演出，其乐融融，吸引众多市民欣赏。(萧萧)